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Lectura del Proyecto de Presupuestos de 2020 
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El Proyecto de Presupuestos de 2020 remitido por el Gobierno Vasco al Parlamento sigue el mismo patrón y cuenta con la misma base que los anteriores, pese a que Lakua haya intentado disfrazar los números este año, en un intento por hacerlos más atractivos, tratando de hacer ver que representan más de lo que realmente son. Al final han optado por modificar el orden de las partidas presupuestarias (la forma cosmética), pero si nos fijamos en los números es evidente que los cambios relativos al contenido (a la esencia) son insignificantes.
El Gobierno PNV-PSE ha intentado infructuosamente convencernos de que los presupuestos de 2020 son innovadores en algunas áreas. Así, presenta como una innovación importante su supuesta apuesta a favor de la igualdad de género y en contra de la emergencia climática, pero ese discurso teórico no viene acompañado de un soporte práctico en los números. Los presupuestos presentados por el Gobierno Vasco no son más verdes que los del año pasado, ni tampoco más feministas.
Para que los presupuestos sean realmente más verdes y más feministas, para que puedan responder de un modo real y adecuado a las necesidades de la ciudadanía de Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, es imprescindible que vayan más allá de la mera cosmética realizando cambios profundos en su dirección, que permitan corregir sus carencias y errores estratégicos esenciales.

Ese es el objetivo de EH Bildu y en base a él actuaremos en el debate sobre los presupuestos, realizando propuestas constructivas, y poniendo sobre la mesa medidas correctoras factibles.

La situación así lo requiere. El desarrollo de la economía vasca se ha ralentizado, y el proyecto de presupuestos de 2020 es fiel reflejo de ello: el endeudamiento no se emplea para revitalizar la actividad económica y el empleo, ni tampoco para promover políticas contra el cambio climático, ya que la nueva deuda, superior a los 880 millones de euros, se emplea para amortizar la deuda anterior. Y por otra parte, el aumento del gasto corriente (2,9 %) es inferior al de 2019 (3,6 %), otra prueba más de que el presupuesto no es expansivo en absoluto.
En la base de esa desaceleración nos encontramos con el marco de estabilidad presupuestaria en toda su crudeza. En Europa dicho marco ya está en cuestión, pues limita la posibilidad de realizar políticas de reactivación de la economía, a pesar de que, como en el caso vasco, dichas políticas serían factibles desde un punto de vista fiscal y financiero. La norma de gasto está ahogando el desarrollo de la economía vasca, y si el Gobierno Vasco continúa igual, cumpliendo sin rechistar lo impuesto por Madrid, esta situación se prolongará en el tiempo, aunque dispongamos de alternativas para ello.
En EH Bildu tenemos muy claro que podemos ser muy exigentes en la gestión financiero-presupuestaria sin renunciar a impulsar el desarrollo económico y a responder a las necesidades sociales al mismo tiempo. Pero para ello es fundamental que dispongamos de todos los instrumentos necesarios, y que este pueblo pueda decidir aquí las políticas que necesita. El Gobierno vasco ya sabe que cuenta con la mano tendida de EH Bildu para emprender ese camino.
Propuesta de EH Bildu

Es evidente que no son los presupuestos que nosotros/as elaboraríamos. En EH Bildu tenemos claro que no son unos presupuestos que respondan a los retos de futuro de nuestro país. En estos presupuestos no se aprecia ninguna apuesta ni prioridad política que haya modificado sustancialmente su estructura anterior. Son unos presupuestos malos, mantienen una estructura parecida, y si los comparamos con los de años anteriores, podemos concluir que van en la misma dirección. De esa manera, y siendo conscientes de que el margen para las aportaciones es limitado, EH Bildu realiza la siguiente propuesta con un objetivo concreto: realizar algunas correcciones cuantitativo-cualitativas en los presupuestos, que permitan modificar su influencia y su dirección en las condiciones de vida de la gente y en las áreas estratégicas fundamentales para el futuro de este pueblo. 
Las propuestas que realizamos a continuación constituyen propuestas serias, factibles y realistas construidas a partir de un punto de vista feminista y transformador; no se trata pues de ocurrencias de última hora ante el debate presupuestario de las próximas semanas. Por el contrario, se trata de un resumen de las propuestas que hemos venido trayendo al Parlamento durante toda la legislatura, y, más concretamente, durante este año, basada en apuestas políticas concretas y totalmente coherente con la agenda social que abordamos en nuestra actividad parlamentaria. En una palabra, esta propuesta es la consecuencia lógica necesaria de nuestra labor política. Además, en muchos casos existen acuerdos amplios tras esas iniciativas.
1- EMPLEO DE CALIDAD: CONTRA LA PRECARIZACIÓN GENERAL, SUELDO MÍNIMO DE 1.200 EUROS 


En el contexto europeo, los datos de empleo de la CAV son manifiestamente insuficientes, tanto cuantitativa como cualitativamente. En un área estratégica que constituye la principal preocupación de la sociedad resulta fundamental corregir la distorsión actual y avanzar, superando las inercias y desarrollando liderazgos e iniciativas a través de políticas públicas significativas. 
El objetivo primordial de dicha iniciativa debe ser impulsar ineludiblemente el empleo de calidad, basado en condiciones laborales justas y adecuadas sin exclusiones ni discriminaciones, y capaz de ofrecer una respuesta firme a la precariedad estructural extendida en la actualidad. Para ello es necesario poner en marcha un sueldo mínimo estrechamente ligado a nuestra realidad socioeconómica y a nuestro modelo productivo. 
MEDIDAS:
· Un compromiso firme, público y continuo del Gobierno Vasco a favor de la firma de un Acuerdo Interprofesional que establezca de facto un sueldo mínimo de 1.200 euros para la CAV; en la actualidad el ámbito de las relaciones laborales no es competencia directa nuestra, por lo que resulta necesario que el Gobierno Vasco exprese su voluntad inequívoca a través de esa medida contra la precarización.

· Compromiso de establecer un sueldo mínimo de 1.200 euros en todas las contrataciones impulsadas con dinero público; es lógico y coherente llevar la voluntad y el compromiso previamente señalados al ámbito del Gobierno Vasco, por lo que poner en marcha esta medida efectiva y visible que frene la precarización resulta tan adecuado como necesario. 

· Plan de choque que facilite el acceso al empleo de la juventud; para hacer frente a la precariedad estructural que sufre, puesta en marcha de una línea de ayudas para la realización de nuevas contrataciones por parte de las empresas y otras organizaciones económicas que cumplan con las siguientes medidas concretas: contratos indefinidos, compromiso de mantenimiento durante 3 años con base en el convenio correspondiente, y superando, en todo caso, la barrera de los 1.200 euros, en 14 pagas. Se añadirán ayudas para mujeres jóvenes, que permitan hacer frente a la brecha salarial que padecen.
· Plan de choque para atender adecuadamente a las personas paradas de larga duración; iniciativa destinada a rescatar a estas personas con especiales dificultades para el acceso al empleo, prestando una especial atención a la atención individualizada, a la formación, a la orientación, a la mediación y a las posibilidades de acceso al empleo. Fortalecer los programas de empleo garantizando la calidad de la contratación (superando la barrera de los 1.200 euros) y ampliando su duración, para facilitar el acceso al empleo, y, en cualquier caso, garantizar a todas estas personas los recursos básicos. 
· Ley de Cláusulas Sociales para el establecimiento de un nuevo modelo de contratación pública; además de asegurar trabajos, suministros y servicios de calidad, la totalidad de las administraciones públicas deben contraer un compromiso pionero y ejemplar, para lo cual, en todos los puestos de trabajo promovidos a través de contrataciones públicas, deberán garantizarse las condiciones de los convenios sectoriales de la CAV y del territorio, asegurándose en cualquier caso un sueldo mínimo de 1.200 euros.

· Plan de promoción del emprendizaje colectivo; impulsar de manera permanente el acceso colectivo a las diferentes expresiones de la economía social, especialmente de las mujeres y las personas  jóvenes.  Impulsando, para ello, principalmente la economía alternativa y solidaria, garantizando las ayudas y su continuidad, atendiendo especialmente a la digitalización, y ofreciendo formación, asesoría especializada, tutoría, asistencia técnico-jurídica y ayudas económicas para el cumplimiento de esos objetivos.
2- INNOVACIÓN E INDUSTRIA: LIDERAZGO QUE FAVOREZCA EL ARRAIGO DE NUESTRA INDUSTRIA Y LA CONQUISTA DEL FUTURO 


La innovación constituye un reto primordial para nuestro tejido productivo. Y aunque hayamos avanzado en ese sentido, no ha sido suficiente como para que esa mejora se haya visto reflejada en los datos europeos. Es más, durante los últimos años hemos perdido posiciones. Es fundamental, por tanto, que reforcemos la apuesta. 
Y lo mismo podemos decir sobre el tejido industrial que constituye el auténtico motor de nuestra economía. Es imprescindible incrementar el impulso y el liderazgo público, para garantizar el arraigo de las empresas, asegurar la labor tractora de las grandes empresas o alinear su dirección estratégica con los objetivos públicos. Y todo ello prestando una atención especial a las comarcas que están sufriendo la peor parte de la crisis.
MEDIDAS:
· Comprar acciones de empresas estratégicas a través del fondo público Finkatuz; necesitamos una política proactiva en política industrial que permita impulsar la adhesión territorial de empresas fundamentales en diferentes sectores, asegurar su compromiso por el empleo, la inversión o la investigación, y responder adecuada y coordinadamente a los retos actuales. El coste de no desarrollar esta iniciativa sería muy alto, como lo demuestran algunos ejemplos dolorosos que ya conocemos. 
· Realizar una aportación especial al fondo de Investigación y Desarrollo; ofrecer, especialmente a las pequeñas y medianas empresas, nuevos medios, instrumentos y oportunidades que les permitan hacer frente a los restos de la digitalización y de la transición, en colaboración con otros organismos públicos y con el ecosistema de innovación.
· Constituir una mesa con los agentes socioeconómicos para la elaboración de una estrategia de inversión del 3 % del PIB Producto Interior Bruto en Investigación y Desarrollo; tratándose de un objetivo ineludible a medio plazo, es fundamental adoptar decisiones políticas poniendo en marcha los medios para su ejecución, siendo fundamental en ese caso la aportación por parte de los diferentes actores.

· Creación de un fondo para impulsar a las comarcas más necesitadas; para atraer las inversiones y crear empleo en las zonas más perjudicadas por la crisis, junto con el resto de administraciones públicas y en colaboración con los agentes socioeconómicos. 

3- PENSIONES PÚBLICAS: FORTALECER Y AMPLIAR EL DERECHO, CON EL OBJETIVO DE CONSOLIDAR UN MODELO PROPIO


Toda persona tiene derecho a recibir una pensión digna, por lo que garantizar ese derecho y adoptar las medidas que lo hagan viable constituye una obligación pública. Euskal Herria debe dar ejemplo en este ámbito, en nuestro empeño por cuidar a nuestra gente y protegernos mutuamente.

Siendo necesario profundizar en las competencias de que disponemos en la actualidad, no podemos obviar el compromiso de disponer de los instrumentos que nos permitan construir un modelo propio más justo y más estable, definidos actualmente en el ámbito de la gestión.

MEDIDAS:
· Aportación especial para que las personas pensionistas que en la actualidad reciben la RGI Renta de Garantía de Ingresos reciban un complemento sin recortes; ese complemento representa el objetivo de la pensión mínima de 1.080 euros, y debe llegar al 100 % del sueldo mínimo actualmente en vigor, cumpliendo lo establecido por la ley de 2008.

· Poner en marcha una campaña informativa, asistencial y divulgativa entre las personas pensionistas sobre su derecho a cumplimentar las pensiones bajas; por diferentes razones, son muchas las personas pensionistas que pese a tener el derecho de recibir el complemento no lo solicitan, por lo que consideramos necesario dirigir una campaña que permita disminuir ese número y extender el derecho

· Ratificar la exigencia de la transferencia inmediata y en su totalidad de las competencias de la Seguridad Social; para que las políticas sectoriales —incluida la política pasiva de empleo— sean coherentes, coordinadas, integrales y sólidas, es un requisito imprescindible que esa transferencia sea negociada y ejecutada, siempre con el objetivo de poner en marcha un sistema propio.

4- LA TRANSICIÓN ENERGÉTICA: LA PROMOCIÓN DE PROYECTOS LOCALES COMO CLAVE PARA LA TRANSFORMACIÓN

Incluir en el presupuesto un fondo para el impulso de medidas favorables a la sostenibilidad energética a nivel municipal: Condición exigida por EH Bildu para apoyar la ley.

La lucha contra el cambio climático se dirimirá, en gran medida, en el sector energético. Por ello es de vital importancia adoptar decisiones e implementar medidas audaces e innovadoras en ese sector. En ese sentido, las instituciones y políticas públicas deben ser referentes y pioneras, comenzando por las instituciones locales.
MEDIDAS:
· Creación de un instrumento financiero de impulso de las inversiones para el establecimiento de la sostenibilidad energética en la administración local; esta medida ha supuesto un salto cuantitativo y cualitativo en las políticas desarrolladas hasta la fecha, y favorecerá la creatividad local, el trabajo comunal, la cooperación y el impulso, la generalización y el desarrollo coherente de diferentes proyectos, a través de un instrumento financiero potente y duradero.

5- IGUALDAD: RECONOCIMIENTO, DIGNIFICACIÓN Y REGULARIZACIÓN DE LA LABOR DE CUIDADOS COMO UNA OBLIGACIÓN PÚBLICA


Las masivas movilizaciones han situado a la igualdad en el centro de la agenda social y política, sacando a la luz algunas injusticias estructurales. De todas formas, dichas movilizaciones no han conseguido, por lo menos hasta la fecha, las transformaciones que serían deseables en nuestras políticas públicas.

Especialmente penosa y denunciable es la situación de las labores de cuidados, feminizados, precarios y excluidos, a menudo invisibilizados. Por lo tanto es prioritario que las instituciones públicas asuman su responsabilidad, lo cual permitirá dignificar las condiciones laborales y garantizar unos servicios de calidad.

MEDIDAS:
· Realizar una aportación especial para la mejora de las condiciones de las personas usuarias y trabajadoras de las residencias de la CAV; es prioritario modificar profundamente el Decreto 126/2019 sobre residencias para personas mayores de la CAV, entre otras, incrementando notablemente el tiempo para la ayuda a las actividades diarias, garantizando una atención directa de 120 minutos de media, y, en general, mejorando los ratios directos. 

· Crear un fondo para compensar a las mujeres que se han dedicado durante años a los trabajos de cuidados; si deseamos construir unas bases sólidas para un nuevo modelo social, es de justicia mirar atrás y reconocer y, en cierta medida, compensar, la labor de cuidados realizada por las mujeres, pensionistas o no, que han padecido una situación de injusticia estructural.

· Paquete de medidas destinado a democratizar y dignificar los cuidados; medidas dirigidas a reconocer el ámbito de los cuidados y a mejorar la calidad de las condiciones laborales de las mujeres que realizan ese tipo de trabajos. Entre otras, poner a disposición de las trabajadoras domésticas una guía sanitaria sectorial, una formación adaptada a ellas y un programa para la promoción del emprendizaje colectivo para las mujeres encargadas de cuidar a personas con dependencia.
6- ALGUNAS MEDIDAS ESPECIALES DE PROMOCIÓN Y APOYO


· Realizar una aportación especial para vehiculizar una hoja de ruta que elimine los recortes implementados durante años en la Renta de Garantía de Ingresos; el sistema de la RGI ha venido sufriendo grandes recortes que incumplen la letra y el espíritu de la ley, por lo que estos últimos años las personas que reciben la prestación no han recibido el importe que les correspondía. Así pues, por justicia, es necesario y urgente poner fin a esa vía de recortes, para hacer frente a la pobreza que va en aumento e impulsar la inclusión social que constituye el objeto de la ley. La primera medida de esa hoja de ruta permitirá sacar de los recortes a las familias monoparentales y las mujeres víctimas de violencias machistas. 
· Compromiso de desarrollar una legislación que ponga freno al precio de la vivienda en alquiler; siendo necesario reforzar las políticas públicas favorables al alquiler que permitan ir solucionando el grave problema de la vivienda, es imprescindible utilizar la competencia legislativa de la CAV para limitar los precios abusivos, algo que ya se ha puesto en marcha en diferentes países europeos. 

· Establecimiento de un proyecto piloto que permita aplicar una renta básica para promocionar la emancipación juvenil; considerando la necesidad de implementar diferentes medidas que ofrezcan una salida al problema estructural de la precarización juvenil, esta propuesta innovadora y significativa ofrece nuevos instrumentos que permiten dejar el proceso de emancipación en manos de la propia juventud. 

· Incremento del presupuesto para reforzar las medidas de protección del pequeño comercio; es necesario reforzar las políticas públicas que permitan hacer frente a la grave situación que sufre en la actualidad, para establecer medidas de promoción, generalizar el asociacionismo y responder adecuadamente a la digitalización del sector.

· Incremento del presupuesto de la UPV; una iniciativa destinada a reforzar el apartado de personal y a dar un paso en las labores de renovación, realizando un esfuerzo por reforzar nuestra universidad pública y convertirla en referente.

· Reforzar el fondo para la cooperación al desarrollo, con el objetivo del 0,7 %; estableciendo una hoja de ruta marcada por los mismos agentes, dar un nuevo paso que permita llegar al porcentaje realmente legítimo y de justicia 

· Incremento del presupuesto para ETB1; una apuesta necesaria que permita revertir la caída sufrida y al papel secundario desempeñado por la cadena en euskera estos últimos años y reforzar sus contenidos.


Los Presupuestos de 2020 necesitan modificaciones que vayan más allá de la cosmética, y permitan así corregir las carencias estratégicas 








La norma de gasto está ahogando el desarrollo de la economía vasca, y si el Gobierno Vasco continúa igual, cumpliendo sin rechistar lo impuesto por Madrid, esta situación se prolongará en el tiempo.








Realizamos propuestas serias, factibles y realistas construidas a partir de un punto de vista feminista y transformador
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